

教育领域严重侵害未成年人的 除了“验身”“拉黑”，怎样让孩子更安全？

新华社电 幼儿园、中小学等教育机构招录教职员工时应当进行涉罪信息查询，有犯罪记录，特别是性侵犯罪记录人员，不得招录聘用……不久前，重庆市出台新规旨在加强对未成年人安全保护力度，记者调查发现，目前有多地出台类似规定，在教育领域对有严重侵害未成年人违法犯罪记录者进行“验身”与“拉黑”。

多地在特定职业领域 建“验身”“拉黑”制度

日前，重庆出台《教职员工入职查询工作暂行办法》，正式上线运行重庆市教职员工入职前涉罪信息查询系统。该系统可查询2013年4月以来重庆市检察机关受理的所有刑事案件信息，特别是强奸、强制猥亵、猥亵儿童等性侵案件信息。

按规定，重庆市所有幼儿园、中小学校、高等院校新招录、聘用包括教学人员、行政人员、勤杂人员、安保人员等在校内工作的教职员工时，都应进行入职前涉罪信息查询。发现有因故意犯罪被刑事处罚的，原则上不用；有性侵犯罪记录的，一律不用。

据记者梳理，不少地方已建成侵害未成年人违法犯罪信息库并用于入职“验身”。广州市人民检察院今年5月上线运行侵害未成年人违法犯罪信息库。该信息库与教育局等职能部门对接，能查阅广州近3年所有性侵害未成年人等案件共400多条信息。另外江苏淮安等地检察机关也有类似机制。

一些地方则推出“从业禁止”制度，在一定范围职业种类“拉黑”有严重侵害未成年人违法犯罪记录者。北京市海淀区法院2017年首次对涉性侵案件的教师宣告“从业禁止”，要求自刑罚执行完毕或者假释之日起5年内，禁止其从事与未成年人相关的教育工作。上海市检察机关联合16家单位建立了省级涉性侵违法犯罪人员信息库和入职查询制度，防止有曾因包括性侵害未成年人在内的违法犯罪被判刑或处罚的人员从事与未成年人密切接触的行业。



“验身”与“拉黑”既有依据又有必要

前不久，四川巴中警方侦破一起案件：当地一中学教师冯某某性侵一名不满14岁女生后外逃。其间他仍成功进入一所中学任教多年。

有专家称，校园是未成年人熟悉的环境，但也存隐患。据中国少年儿童文化艺术基金会女童保护基金调查报告数据，性侵儿童案件中，熟人作案占比将近七成。最高人民检察院相关工作负责人也在通报中称，在性侵未成年人案件中，熟人作案比例高于陌生人。

据广州市检察机关介绍，其2018年办理的侵害未成年人案件中，教育领域未成年人被性侵害案件占比接近10%，作案人员涉及幼儿园、中小学校的教师、保安等教职员工和校外教育辅导机构的教职人员。

专家建议：涉罪查询要“扩容” 从业禁止要“硬化”

一些专家提醒，当前建立“验身”“拉黑”制度地方越来越多，同时地方分散立规方式的一些弊端也表现出来。

王韵洁提醒说，当前就业市场流动性极强，规避地方性从业禁止制度难度不高。她建议应尽快建立全国性的性侵犯罪信息查询系统。

辽宁省社科院研究员冯昀建言，入职查询和从业禁止制度应更具“刚性”。他认为，除学校教职员工外，保姆、家教、辅导机构等与未

成年人接触频繁的行业都应纳入“验身”与“拉黑”范围，实行“凡入职必查询”。

刘希娅还建议，虐童等针对未成年人的严重暴力犯罪信息应纳入入职查询范围。此外，她呼吁家庭学校社会应共同努力，做好普及性教育、安全防护常识等工作。

记者从最高检获悉，建立健全性侵害未成年人违法犯罪信息库和入职查询制度已写进其《2018~2022年检察改革工作规划》。

韩国瑜成为中国国民党 2020年台湾地区领导人 参选人

新华社电 中国国民党第20届全代会第3次会议28日通过提名，高雄市长韩国瑜成为该党2020年台湾地区领导人选举参选人。

本次全代会以“革新团结、重返执政”为主题。国民党党主席吴敦义和韩国瑜在会上均强调“必须要有一个和平稳定发展的两岸关系”。

7月15日，国民党公布2020年台湾地区领导人选举党内初选民调结果：高雄市长韩国瑜以平均支持率44.805%从5名参选人中胜出。

7月17日，吴敦义正式宣布，国民党中常会通过核备提名韩国瑜为该党2020年台湾地区领导人选举参选人。

2020年台湾地区领导人选举将于1月举行。

陕西“华山捞尸队” 造谣者被行政拘留

新华社电 陕西渭南警方27日发布通报称，近日，有网民发布信息称“华山上存在捞尸队，在悬崖下面捞一个人上来费用是1.5万元以上。”经查，该网民所述内容与事实严重不符，华山景区并无此类事。目前，该网民已被警方依法行政拘留。

通报称，近日，接到华山旅游集团工作人员报警，网民“WGB9232111999”在互联网上发布跟帖信息造谣称：华山上存在捞尸队，在悬崖下面捞一个人上来费用是1.5万元以上，奉劝不要来华山旅游。信息发布后在社会上造成不良影响。

初步查明，该网民为魏某宝（男，42岁，湖北省洪湖市人）。陕西华阴市公安局网安大队民警立即赶赴湖北省洪湖市，在当地警方的配合下，对魏某宝依法控制，其如实交代在网上不实言论的违法事实。目前，魏某宝已被湖北省谷城警方依法行政拘留。

世卫组织认定电子烟有害

新华社电 世界卫生组织27日发布报告，确认电子烟有害，应当接受监管。

电子烟由电池驱动，以液态尼古丁雾化方式供使用者吸入可致人上瘾的尼古丁。这种装置近年趋于流行，尤其受年轻人追捧，触发卫生和监管机构担忧。

世卫组织报告说：“虽然就电子烟触发的具体风险还没有做出结论性评估，但毫无疑问电子烟有害，应当加以管理。”电子烟可以帮助戒烟的说法缺乏足够证据，“在多数销售电子烟的国家，大多数电子烟的使用者同时消费烟草制品，对减少健康风险作用不大或无效”。

世卫组织数据显示，全球现有约14亿烟民，多数是男性，烟草每年夺去800万人的生命。全球只有30%烟民能够获得戒烟帮助，包括咨询、电话热线和药物辅助。如果得不到帮助，戒烟成功率只有4%。

特朗普不满数字税要对法国红酒加税



新华社电 因不满法国向美国科技企业征收数字服务税，美国总统特朗普26日威胁将向法国葡萄酒加征关税。

特朗普当天先是在社交媒体上表达不满，称法国向美国科技公司征收数字服务税是“愚蠢之举”，“我们将很快宣布采取实质性的对等措施”。随后他在白宫面对记者时再次表示，法国不应该向美国公司征收数字服务税，这是“错误之举”。“虽然我不喝酒，但比起法国葡萄酒，我一直更喜欢美国葡萄酒”。

在被问及何时开始加征关税时，

特朗普表示，很快就会宣布，“可能是葡萄酒，也可能是别的，总之会是对等的关税”。美国是法国最大的葡萄酒出口市场，去年法国向美国出口32亿欧元葡萄酒。

法国日前通过数字服务税法案，全球数字业务年营业收入不低于7.5亿欧元和在法国境内年营业收入超过2500万欧元的企业将被征收3%数字服务税，这也意味着谷歌、亚马逊、脸书等美国科技企业将被征税。美国贸易代表办公室10日已宣布，对法国数字服务税法案发起“301调查”。